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CONHECIMENTOS BASICOS

LINGUA PORTUGUESA

Com base na leitura do texto abaixo, assinale a Unica alternativa que completa corretamente as
questdes de 1 a 10.

Receita infalivel para virar incompetente

Uma das melhores noticias para a educacao brasileira € a crescente sofisticacdo dos exames
para entrar nas faculdades, exigindo mais reflexdo e menos decoreba. Deve-se comemorar a mudanca
porque, afinal, os ensinos médio e até fundamental passam a estimular cada vez mais um curriculo
centrado na visao critica do aluno e em sua capacidade de associar idéias e informagbes conectadas a
questdes concretas.

A USP acaba de divulgar sua intengéo de fazer vestibulares seriados; ou seja, o estudante vai
enfrentar trés provas, uma ao fim de cada ano do ensino médio. Mais uma vez, se cobrara reflexio, o
que exige formagdo geral. E o fim da mediocridade dos cursinhos e dos professores que ensinam
matérias sem nenhuma ligagdo com outras matérias e, muito menos, com o cotidiano.

O que esta em jogo nao é fazer bons alunos, mas bons profissionais, capazes de sobreviver
num mundo de inovagbes cada vez mais velozes e no qual se demanda a habilidade da auto-
aprendizagem. O problema é que, muitas vezes, os professores estao longe, muito longe, do mercado
do trabalho, e ficam ensinando coisas inuteis; seu poder deriva ndo da relevancia do que ensinam, mas
da nota e do vestibular.

Os novos vestibulares estdo desmontando esse poder. O papel do professor deve ser o de
gerenciador de curiosidades. Até porque todo o conhecimento disponivel ja esta na internet.

Empanturrar a crianga e o jovem com informagbes sem contextualizagéo e, pior, sem que o0s
alunos sejam protagonistas, € uma férmula infalivel para produzir, no presente, um ser humano infeliz
diante dos prazeres da descoberta intelectual e, no futuro, um trabalhador incompetente. Ou um

desempregado.
Gilberto Dimenstein
http://www?1.folha.uol.com.br/folha/pensata/qgilbertodimenstein/ult508u332716.shtml

01. A “receita infalivel” a que se refere Gilberto Dimenstein s6 ndo tem entre seus ingredientes o a)
(A) acumulo de informagbes desvinculadas da vida pratica.

(B) memorizagao de conteudos de disciplinas sem relagéo entre si.

(C) professor como principal sujeito do processo de ensino-aprendizagem.

(D) capacidade de associar idéias e informagdes a resolugéo de problemas da vida real.

02.Da leitura do texto, depreende-se que, para Gilberto Dimenstein, o que realmente importa em
educacao é

(A) adotar métodos de ensino centrados em informacgdes e teorias.

(B) sofisticar cada vez mais os exames de acesso ao ensino superior.

(C) preparar os alunos para utilizar com eficiéncia as informagdes aprendidas.

(D) formar alunos, com boa formacao geral, que tenham sucesso nos vestibulares.

03.De acordo com Dimenstein, o “papel do professor deve ser o de gerenciador de curiosidades”. Isso

significa dizer que ao professor s6 ndo cabe

(A) iniciar os alunos nos prazeres da descoberta intelectual.

(B) estimular os estudantes a encontrar novas solugdes para os problemas que temos de enfrentar.

(C) enfatizar mais a busca pelo uso adequado da informagé&o do que a lembranga da informagéo em si.

(D) levar os alunos a reproduzir, como autématos, as conclusdes e descobertas propostas por autores
renomados.

04.Nos enunciados “seu poder deriva ndo da relevancia do que ensinam” e “O papel do professor deve
ser o0 de gerenciador de curiosidades”, os pronomes em destaque referem-se, respectivamente, a

(A) “professores” e “papel’”.

(B) “inovagbes” e “professor”.

(C) “nota e vestibular” e “poder”.

(D) “bons profissionais” e “problema”.
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05.No enunciado “os ensinos médio e até fundamental passam a estimular”, a concordancia nominal

justifica-se porque,

(A) estando a palavra determinada no singular e mais adiante o determinante, este vai para o plural.

(B) quando ha mais de uma palavra determinada do mesmo género, o determinante vai para o plural.

(C) havendo uma s6 palavra determinada, a palavra determinante ira para o género e o numero da
palavra determinada.

(D) havendo uma sé palavra determinada e mais de uma determinante, a palavra determinada vai para
o plural ou fica no singular.

06.Em “é a crescente sofisticagdo dos exames para entrar nas faculdades”, a palavra destacada
significa

(A) requinte.

(B) sapiéncia.

(C) complexidade.

(D) inacessibilidade.

07.Em “A USP acaba de divulgar sua intencdo de fazer vestibulares seriados; ou seja, o estudante vai
enfrentar trés provas, uma ao fim de cada ano do ensino médio”, o elemento coesivo destacado introduz um
(A) argumento exemplificativo e meramente acessorio.

(B) esclarecimento ou um desenvolvimento do que foi dito anteriormente.

(C) segmento que estabelece uma gradagéo entre os argumentos citados.

(D) argumento decisivo, apresentado como acréscimo para rebater uma idéia contraria.

08.No enunciado “e ficam ensinando coisas inuteis; seu poder deriva ndo da relevancia do que
ensinam, mas da nota e do vestibular’, usou-se o ponto-e-virgula para separar oragdes

(A) intercaladas.

(B) reduzidas adverbiais.

(C) adjetivas explicativas.

(D) coordenadas de certa extenséao.

09.No que se refere as relacdes de retomada de sentido, o enunciado em que a retomada nao ¢é feita

por meio de pronominalizacao é:

(A) “Mais uma vez, se cobrara reflexao, o que exige formacao geral’.

(B)“E o fim da mediocridade dos cursinhos e dos professores que ensinam matérias sem nenhuma
ligacdo com outras matérias”.

(C) “mas bons profissionais, capazes de sobreviver num mundo de inovagdes cada vez mais velozes e
no qual se demanda a habilidade da auto-aprendizagem”.

(D) “Empanturrar a crianga e o jovem com informagdes sem contextualizacado e, pior, sem que os alunos
sejam protagonistas, € uma férmula infalivel para produzir, no presente, um ser humano infeliz”.

10. A primeira frase do texto poderia ser: “Uma das noticias sobre a educagéo brasileira que merecem
ser comemoradas é a crescente sofisticagdo dos exames para entrar nas faculdades”. No que diz
respeito as normas de concordancia verbal, pode-se afirmar que o verbo destacado

(A) também poderia ser flexionado no singular.

(B) esta no plural porque o sujeito é composto.

(C) tem como sujeito uma oragéo subordinada subjetiva.

(D) concorda com um nome que s6é se emprega no plural, precedido de artigo.
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CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS

11. Dentre as caracteristicas da gestdo democratica de uma escola, destaca-se o a)

(A) liberdade de organizagéo do grémio estudantil.

(B) liberdade e a autonomia para a comunidade escolar definir o curriculo.

(C) fortalecimento das relacdes entre a familia e a escola e dos lagos de solidariedade humana.

(D) participacao de pais, alunos e professores no processo de discussio e deliberacdo das questdes
politico-administrativas e pedagodgicas da instituicao escolar.

12. Tendo como base os saberes necessarios a pratica educativa definidos por Paulo Freire, pode-se
considerar que ensinar exige o a):

(A) compreenséao de que a educagéo € uma forma de intervengdo no mundo.

(B) entendimento da educagédo como processo tecnicista.

(C) efetivo processo de transmissao de conhecimentos.

(D) comprometimento com a educagéo bancaria.

13. O aproveitamento escolar representa uma questdo pedagogica fundamental para o sucesso da

pratica educativa. Neste sentido pode-se afirmar que o a)

(A) maior e principal causa da reprovacgao escolar reside nas praticas avaliativas adotadas pela escola.

(B) processo burocratico instalado no &mbito da escola é o grande responsavel pelos altos indices de
reprovagao escolar.

(C)adocao de praticas pedagogicas que atendam as diferengas individuais do educando com a
efetivagdo do processo avaliativo classificatorio constituem os determinantes do fracasso escolar.
(D)fracasso escolar é causado por diversos fatores sejam eles de ordem psicolégica, social ou
organizacional da escola, sendo a reprovagéo, bem como a efetivagéo da repeténcia um dos fatores

determinantes desse fracasso.

14. Uma instituicdo educacional, ao construir seu projeto politico-pedagoégico, na perspectiva da

participacao coletiva e da gestdo democratica, deve pautar-se como pressuposto a:

(A) necessidade de especialistas em elaboragéo de projetos.

(B) participagéo de professores, de preferéncia os que tiverem maior experiéncia educacional.

(C) participacdo efetiva da comunidade escolar baseada na responsabilidade de todos numa acgéo
integrada, como elemento norteador.

(D) centralizagdo das tomadas de decis6es na equipe da coordenagao pedagogica da escola.

15. O planejamento educacional baseado na abordagem dialégica enfatiza a

(A) subjetividade, a dimensao individual, a organizagao e o pragmatismo.

(B) dimensé&o institucional e as condi¢des estruturais de natureza econémica do sistema educacional.

(C) eficiéncia individual de todos os que participam do sistema, a dimens&o subjetiva e a orientagcéo
determinista.

(D) dimensé&o grupal ou holistica e os principios de totalidade, contradicdo, praxis e transformacgao do
sistema educacional.

16. No processo de ensino-aprendizagem, o trabalho docente deve considerar, como condi¢éo

pedagdgica fundamental, a relagéo professor-aluno. Para tanto, o professor deve compreender que

(A) ensinar a memorizar € uma de suas tarefas primordiais, independentemente da area de atuacao de
sua disciplina.

(B) ele é a autoridade maxima em sala de aula, cabendo-lhe controlar as manifestagbes que possam
colocar em risco o éxito do ensino.

(C) a repeticdo dos conteudos € a pratica pedagogica fundamental para a aquisicdo de novos
conhecimentos.

(D) normas claras e explicitas e respeito as diferencas individuais contribuem para a manutencéo de um
bom clima de trabalho educativo e para o sucesso da aprendizagem.
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17. A dimensao formativa da avaliagdo da aprendizagem caracteriza-se pelo pela)

(A) sua fungéo processual, descritiva e qualitativa, capaz de indicar os éxitos e as dificuldades do aluno
ao longo do trabalho escolar.

(B) organizacao e pelo arquivamento de registros das aprendizagens dos alunos, selecionados por eles
proprios, com o objetivo de fornecer uma sintese de seu percurso de aprendizagem.

(C) diagnostico da situacao da aprendizagem em que se encontra o aluno no inicio do processo de
ensino.

(D) carater classificatorio e controlador, tendo como objetivo a certificagéo, no final do percurso escolar.

18. No contexto da sociedade brasileira contemporanea, marcada por grandes diferencas sociais,
cabe a escola

(A) reconhecer as diferengas e formar turmas homogéneas.

(B) ignorar as diferencas e realizar o trabalho pedagdgico numa perspectiva da homogeneidade.

(C) negar as diferencas e buscar a equidade, com vistas a humanizagéo no ambiente de trabalho.

(D) superar a concepgéo segundo a qual diferengas séo deficiéncias e saber trabalhar com as diferencgas.

19. Na histéria da educacao brasileira, diferentes concepcgdes pedagdgicas influiram principalmente na
pratica docente. A concepgao defendida por Paulo Freire foi a pedagogia

(A) tradicional.

(B) libertadora.

(C) historico-critica.

(D) da Escola Nova.

20. Para acompanhar a gestdo democratica em uma instituicdo escolar, existe um importante 6rgdo
com fungdes especificas para tal. Trata-se do da)

(A) Conselho Escolar.

(B) Conselho de Classe.

(C) Coordenacao Pedagogica.

(D) Direcao do Estabelecimento de Ensino.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUIMICA

Uma das substancias empregadas em adog¢antes comercializados no pais é o aspartame, cuja formula
estrutural plana é dada a seguir. Com base nessa férmula, responda as questées de niUmeros 21 a 25.

@) @)
H Il v H
¢ | d f| h i
b(|:H2 gCH2
a ﬁ—OH
@)

21. Encontra-se fungdo éster no s) carbono s) representado s) pela s) letra s)
(A) a.

(B) h.

(C)aed.

(D) de h.

22. O numero total de 4tomos de carbono com hibridac&o tipo sp? é
(A) 3.

(B) 7.

(C) 9.

(D) 10.

23. O numero de isdmeros oOpticos ativos possiveis é
(A) 1.
(B) 2.
(C) 3.
(D) 4.

24. Em relagéo ao carater acido/basico, o aspartame pode ser classificado como uma substancia
(A) anfotera.

(B) acida.

(C) basica.

(D) neutra.

25. Em relagdo a cadeia dos carbonos formada pelos carbonos assinalados de a até i, podemos
afirmar que é

(A) aliciclica, ramificada, heterogénea e insaturada.

(B) aliciclica, mononuclear, ramificada e insaturada.

(C) aciclica, ramificada, heterogénea e insaturada.

(D) aciclica, normal, heterogénea e saturada.

26. O espectro de emissdo do hidrogénio cobre uma larga gama de comprimentos de onda 2). Desse
modo, numa transigéo eletronica do estado inicial de n=5 para o final de n=2 n= n.° quantico principal),
havera emisséo de

(A) elétrons.

(B) fétons.

(C) protons.

(D) néutrons.
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27. Entre as substancias formadas pela unido de atomos de boro e de fllior, encontra-se o trifluoreto de
boro, BF;. Analisando-se as propriedades dessas espécies, chega-se a seguinte concluséo:

(A) sendo o fluor menos eletronegativo que o boro, as ligagdes B — F séo polares.

(B) como a geometria da molécula BF; é triangular plana, as trés ligagbes B — F sdo apolares.

(C) dada a grande diferenca de eletroafinidades, as ligagbes na espécie BF; sdo idnicas.

(D) a molécula BF; é apolar porque seu momento dipolar é nulo.

28. O TiO, pode ser obtido pela reagdo do minério FeTiO; com H,SO,, como representado a seguir:
FeTiO; + H,SO, — TiO, + FeSO, + H,O

O fato de o oOxido de titdnio IV ser opaco e ndo toxico torna-o adequado para ser utilizado como
pigmento em plasticos e tintas. No processamento de oito toneladas de FeTiOs, foram obtidos 3,68 x10°
kg de TiO,. Entao, o rendimento dessa reagao quimica foi de aproximadamente

(A) 46%.

(B) 58%.

(C) 60%.

(D) 87%.

29. Observe a reagao:
104°(ag) + 2I'(ag) + H.O(l) — Ix(s) +105°(aq) + 20H'(aq)

Quando se adiciona solugéo de KlIO, a uma solugdo que contém ions iodeto, oriundos do iodo-128
radioativo '?®*), toda a radioatividade aparece no l,(s) e nenhuma no 105 (aq) formados. Esse fato
indica que todo o "?®I*) na forma de iodeto, nessa reacgéo quimica, é

(A) oxidado.

(B) reduzido.

(C) neutralizado.

(D) desintegrado.

30. Uma solugédo de bromo em benzeno é estavel por muito tempo. Porém, ao se adicionar FeBr; a

solugéo, uma reacgéao bastante rapida ocorre. Em relacdo a essa situagao, constata-se que

(A) o unico produto da reagéo de FeBr; com benzeno é o bromobenzeno.

(B) o bromo atua como catalisador, facilitando o ataque nucleéfilo do FeBr; ao anel benzénico.

(C) € necessario adicionar uma quantidade estequiométrica de FeBr; para que a reagcao se complete.

(D) o FeBr; atua como catalisador, permitindo que um atomo de bromo promova um ataque eletréfilo ao
anel benzénico.

31. O produto da reagcdo do composto 2-propanol, em solugdo alcalina de KMnQO,, tem foérmula
molecular C3H¢O. Esse composto € o a)

(A) propan-2-ona.

(B) 2-Propen-1-ol.

(C) propanal.

(D) oxitano.

32. Em um sistema com volume constante de 1,5 litros, estdo presentes, no equilibrio, 4,5 mols de N,,
7,0 mols de O, e 0,15 mols de NO,, conforme representado na equagao quimica:

N2(g) + 20,(g) —> 2NO;(g) + calor.

Nessas condigbes, o valor da constante de equilibrio K;) é aproximadamente
(A) 1,0 x 10™.
(B) 1,5 x 10™.
(C) 4,8 x 107
(D) 7,1 x 10°.
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33. O grau de ionizagao percentual de um &cido fraco monoprético K,=1 x 107°) em uma solugéo 0,01
molar sera de aproximadamente

(A) 1 x10™

(B) 3,2x 10°.

(C) 0,10.

(D) 0,32.

34. Dado que Kw = 1,0 x 10™ e log 2,5 = 0,4, pode-se afirmar que uma solugdo aquosa 2 x10° M
de Ba OH), apresenta

(A) concentragao de ions hidroxila igual a 0,002 mol.L™".

(B) pOH aproximadamente 11,6.

(C) pH aproximadamente 11,6.

(D) K, aproximadamente 1,0 x 1072,

35. Uma solugédo de CrCl, é empregada num processo de cromagdo de um objeto metalico cuja
massa antes era 1000 g e depois de transcorridos 40 minutos do processo passou a ser 1010 g.
Sabendo-se que 1 Faraday = 96.500 Coulomb, pode-se afirmar que a corrente i), em ampére,
utilizada nesse processo foi de aproximadamente

(A) 7,7.

(B) 15,5.

(C) 464.

(D) 928.

36. Sabe-se que H,0,/ H,0, E°=1,77V e que /T, E® = 0,535 V. Ent3o, atuara espontaneamente
como agente oxidante a espécie

(A) I,

(B) H:0.

c)r

(D) H20,.

37. Abaixo, sdo dadas as formulas quimicas de algumas substancias organicas:

) CH3CH,CH OH)CH; IV) CH; CH,);0H
Il) CHy)sC OH) V) CH3CH,CH,CHO
) CH3CH,),0

Para essas substancias, a ordem crescente de aumento de temperatura de ebulicéo é:
(A) ll<V<Ill<I<IV
B)I<ll<llI<IV<V.
C)lll<ll<V<IV<I
(D) lI<V<Ill<I<IV

38. Considere-se uma pilha composta por uma ponte salina solugdo aquosa de KCI), um eletrodo de
estanho metalico mergulhado em uma solugdo aquosa 1 molar de SnCl, e um eletrodo de prata
metalica mergulhado em uma solugdo aquosa de AgCl, além de um contato elétrico entre os dois
eletrodos. Sabe-se ainda que Ag*/Ag, E° = 0,80 V e Sn**/Sn, E’ =- 0,14 V. Entso, 0 a)

(A) fungéo da ponte salina € manter o equilibrio idnico nos dois eletrodos.
(B) eletrodo de estanho atuara como catodo, sofrendo oxidacao.

(C) fluxo de elétrons sera em diregcao ao eletrodo de estanho.

(D) forca eletromotriz da pilha, nas condi¢des padrao, sera 0,66 V.

39. Considerando-se uma parafina C,Hz,.2, onde n € um numero inteiro), o composto de menor massa
molecular que pode apresentar um isdmero com atividade 6tica tera a seguinte formula molecular:

(A) C3Hs.

(B) CsHi2.

(C) C7Hse.

(D) CgHzo.
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40. A conversdo de mondxido de carbono em diéxido de carbono, na presenca de catalisador Cu-Zn,
como representado na equac¢ao quimica abaixo, é conhecida como reacdo de deslocamento porque
converte CO(g) em COx(g):

CO(g) + H,0(g) —=tisader , CO,(g) + Hy(g)

Se a entalpia AH) e a entropia AS) dessa reagao a 298K séo, respectivamente, -41,2 kJ e -42,0 J/K.mol,
entdo, a energia livre AG), em Joule, dessa reagéo nessa temperatura sera aproximadamente igual a

(A) -1,43 x 10°.

(B) +2,87 x 10".

(C) +1,43 x 10°.

(D) -2,87 x 10°.

41. Na Tabela Periédica atual, os elementos quimicos estdo dispostos em grupos e periodos, de
acordo com suas propriedades. Os elementos quimicos cujos atomos, no estado fundamental,
apresentam configuragao de valéncia ns® n-1)d® situam-se no grupo

(A) 2.

(B) 8.

(C) 10

(D) 14.

42. A cristalizacdo do acetato de sodio, CH;COONa, obtida a partir de uma solugdo aquosa
supersaturada desse sal ocorre espontaneamente. Entdo, nesse processo de cristalizagcéo, tem-se:

(A) AH<0; AS>0; AG<O0.

(B) AH>0; AS< 0; AG> 0.

(C) AH<0; AS>0; AG=0.

(D) AH=0; AS=0; AG=0.

43. Etoxietano e 2-metil-1-propanol sdo substancias quimicas que apresentam férmulas estruturais
diferentes, porém possuem a mesma férmula molecular. Por essa razio, sdo denominados

(A) isbmeros.

(B) anémalos.

(C) metameros.

(D) variedades alotrdpicas.

44. A chamada “agua mineral com gas”, comercializada nos grandes centros do pais sob diversas
marcas, apresenta pH ligeiramente acido devido a

(A) ionizacdo da agua mineral.

(B) grande quantidade de sais minerais dissolvidos.

(C) deficiéncia de ions hidroxila OH’) na agua mineral.

(D) presenca do gas carbdnico dissolvido na agua mineral.

45. E muito comum os banheiros publicos, mesmo aqueles pouco utilizados, apresentarem odor forte e
desagradavel em razao da presenga do amoniaco NHj), que se forma na degradagdo da uréia
presente na urina. Devido a suas propriedades quimicas, o amoniaco pode ser neutralizado por
substancias que apresentem caracteristicas

(A) salinas.

(B) acidas.

(C) alcalinas.

(D) redutoras.

46. Considerando que as formas isotopicas do hidrogénio sdo 'H, ?H e *H e ainda que a molécula do
gas hidrogénio é diatdbmica, hipoteticamente é possivel que o nimero de diferentes moléculas formadas
com os is6topos do hidrogénio em uma amostra desse gas seja igual a

(A) 2.

(B) 4.

(C) 5.

(D) 6.
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47. A seguinte reacgéo é classificada como reagado de oxi-reducao:
(A) BaO(s) + 2HNO3(aq) — Ba NOj),(aq) + H,O /).

(B) Al,O3(s) + 2NaOH(aq) + 3 H,O ) — 2NaAl OH)4(aq).

(C) Cu(s) + HNO3(aq) — Cu NOj)y(aq) + NO(g) + H,O ).

(D) Ni(s) + 4CO(g) — Ni CO)4(g).

48. A presenca de um catalisador em uma reag&o quimica provoca a diminui¢édo do da)
(A) energia de ativacao.

(B) velocidade da reagéo.

(C) grau de sinergia das moléculas.

(D) estado de agregacao dos reagentes.

49. O raio atébmico é uma importante propriedade periédica e, em um periodo da Tabela Periddica,
aumenta do da)

(A) centro para as extremidades.

(B) extremidade para o centro.

(C) direita para a esquerda.

(D) esquerda para a direita.

50. De acordo com Brénsted-Lowry, na reagéo quimica representada por NH; + HCI — NH," + CI', as
espécies que formam um par conjugado acido-base sao:

(A) NH; e NH,".

(B) NH; e CI.

(C) HCl e NH,".

(D) NH," e CI".

1"
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